

温肺化纤汤治疗肺间质纤维化6例分析

● 刘良徛^{1*} 闻海菊² 李少峰²

关键词 温肺化纤汤 肺间质纤维化 温阳 化痰 行瘀

肺间质纤维化，属中医“肺痿”^[1,2]范畴。本病病机多认为肺燥津伤或肺气虚冷，津气亏损，失于濡养以致肺叶枯萎，治疗多从滋阴润肺，清热生津，或温肺益气入手。我们根据肺间质纤维化的发病、病理及临床特点，结合临床实践体会，认为本病以阳虚、痰凝、血瘀为病理基础，并遵洪广祥教授“治肺不远温”^[3]之学术观点，以温阳、化痰、行瘀为法，予自拟方温肺化纤汤为主方进行辨治，每获卓效。现举数案，以飨同道。

1 典型案例

例1 朱某某，男，84岁，2010年8月2日因咳嗽、咯痰4月，加重伴喘息半月入院。患者于2010年4月初因受凉后出现咳嗽、咯痰，未予治疗，逐渐出现活动后口唇紫绀，在当地县医院住院治疗，诊断为真菌性肺炎，经治疗后，口唇紫绀减轻，半月前无明显诱因出现咳嗽、咯痰，动则喘息。入院见：咳嗽、咯大量白粘痰，不易咯出，动

则喘息，上楼时明显加重，平素感乏力，纳可，寐安，二便平，舌红紫暗，苔白腻，脉细弦。查体：两肺呼吸音弱，两下肺可闻及 velcro 咳音。实验室检查：血沉 26mm/h；C 反应蛋白 8.42mg/L；血气分析：PH7.39，二氧化碳分压 34mmHg，氧分压 70mmHg，于 8 月 6 日病情改善出院。随访：出院至今一直坚持服用上方，病情稳定。

例2 刘某，女，62岁，2010年9月15日因发热、咳嗽、乏力伴双手僵硬2月余入院。患者4年前出现发热，双上肢关节僵硬，曾在某三甲医院住院，诊断为“风湿性疾病”，经强的松、甲氨蝶呤治疗后好转，之后一直服用激素治疗。两个月前出现发热、咳嗽、咯痰，在某大学附属医院诊断为：①风湿病，②肺部感染。经抗感染治疗后症状无明显改善。为求进一步治疗遂入我院，入院见：发热，体温波动在 37.5℃ 上下，咳嗽，干咳为主，乏力，双手僵硬，口干，纳食可，眠可，二便平。舌质红暗苔白腻，脉细弦。查体：T37.7℃，R20 次/分，P80 次/分，BP104/60mmHg，双肺呼吸音粗，双肺底闻及 velcro 咳音。实验室检查：胸部 CT 平扫示：①双侧间质性肺炎，②纵隔内肿大淋巴结，心包及肝周少量积液；血沉 90mm/h；C 反应蛋白 10.91mg/L；血气分析：吸氧状态下 PH7.44，二氧化碳分压 29.0mmol/L，氧分压 68mmol/L；血常规：红细胞 3.3 × 10¹²/L，白细胞 3.9 × 10⁹/L，淋

* 作者简介 刘良徛，男，医学博士，主任医师，教授，硕士研究生导师。研究方向：中医药防治呼吸系统疾病。

• 作者单位 1. 江西中医药大学附属医院呼吸科(330006)；2. 江西中医药大学 2009 级硕士研究生(330006)

巴细胞比率 21.3%，中性粒细胞比率 63.0%。诊断：间质性肺炎。中医辨证：阳虚寒凝，痰滞血瘀。治法：温阳散寒，祛痰行瘀。选方：温肺化纤汤加减；用药：生麻黄 10g，熟地 20g，肉桂 5g，炮姜 10g，白芥子 10g，白芍 10g，茯苓 20g，丹皮 10g，鹿角霜 10g，桃仁 10g，当归 10g，川芎 12g，桂枝 10g，地龙 10g，土鳖虫 6g。

患者服用 20 余剂后精神好转，无发热，无明显咳嗽、咯痰，双手关节僵硬明显减轻，口不干、不苦，纳食可，寐安，二便平。于 10 月 7 日病情改善出院。出院至今一直坚持服用上方，病情稳定。

例 3 晏某某，女，44 岁，2011 年 5 月 18 日入院。患者于今年 1 月份因畏寒，身体见多处出血样瘀点斑，某三甲医院检查诊断为系统性红斑狼疮，住院一月余好转出院。3 月份因咳嗽、胸闷等症在我院治疗半月，好转出院。自患病以来一直服用来氟米特、硫唑嘌呤、强的松(30mg/天)、兰索拉唑等药物。此次缘于 4 天前自觉恶寒发热，口腔现数个溃疡点，以嘴角舌面为主，2 天前活动后感觉胸闷，咳嗽，咯少量白色痰涎，四肢末端凉，尤以手指末端明显，上午紫绀，下午、晚上皮色不变，今晨自觉发热明显，头晕，测体温 39.3℃，遂于当地诊所静滴头孢退热未效，为求进一步诊疗，故来我院，入院见：发热，面色偏黄黯，口唇无发绀，畏寒，头晕，活动后胸闷，偶咳嗽，咳白色痰涎，口腔现数个小溃疡，口干，微口苦，纳食欠佳，寐安，二便平，舌红苔白腻，略有浮苔，脉沉细数。查体：左下肺可闻及少量 velcro 啰音。实验室检查：心电图：窦性心动过速；胸部正位片示：①两肺间质性炎症，间质性纤维化改

变；②肺气肿改变；血气分析：PH7.53，二氧化碳分压 29mmHg，氧分压 64mmHg；血常规：红细胞 $3.79 \times 10^12/L$ ，白细胞 $4.52 \times 10^9/L$ ，淋巴细胞比率 4.0%，中性粒细胞比率 93.4%；C 反应蛋白 74.33mg/L；血沉 23mm/h。诊断：①肺间质纤维；②肺部感染；③系统性红斑狼疮。中医辨证：阳虚外感、湿邪凝滞。治法：助阳解表，温通经络。选方：麻黄附子细辛汤合桂枝加葛根汤。用药：生麻黄 10g，细辛 3g，熟附片 10g，白芍 10g，桂枝 10g，葛根 10g，炙甘草 10g，红枣 6 枚，生姜 3 片。并结合西医抗感染、强的松 30mg/日等治疗。

患者服药 3 剂后仍发热，头晕，稍有咳嗽，痰少，胸闷减轻，微口干，恶寒较前减轻，两肺呼吸音清，左下肺可闻及少量 velcro 啰音，舌质红，苔黄白相间，舌中苔略少，脉细数。中药予小柴胡汤加味以清热祛湿，和解少阳。用药：柴胡 30g，党参 10g，黄芩 10g，法半夏 10g，佩兰 10g，生姜 3 片，大枣 6 枚，炙甘草 10g，苏叶 20g，藿香 20g。

患者服药 5 剂后体温降至 36.2℃，稍咳，偶感胸闷，舌淡苔中间略少，边薄黄。中药予温肺化纤汤以温阳化痰，活血通络。用药：生麻黄 10g，肉桂 4g，熟地黄 20g，鹿角霜 15g，炮姜 10g，炙甘草 10g，赤芍 10g，桃仁 10g，白芥子 15g，川芎 10g，红花 10g，当归 10g，酒大黄 10g，地龙 10g，土鳖虫 6g。

患者服药后，咳嗽咯痰明显好转，无胸闷气促，舌红苔稍腻，脉细，于 6 月 10 日病情改善出院。出院至今一直坚持服用上方，能操持家务。

例 4 彭某某，男，75 岁，2011 年 7 月 11 日因反复咳嗽 8 年，活

动后胸闷 2 年，伴发热 3 天入院。患者 2003 年下半年受凉感冒后出现咳嗽，咯少量白痰，之后几乎每年均出现咳嗽，咽痒，2009 年感冒发热后再次出现咳嗽，以干咳为主，活动后胸闷气喘，某医院行 CT 诊断为“间质性肺炎”，今年 4 月份以来自觉气短明显，爬三、四楼觉气短难续，近三天来自诉吹空调后，出现低热，无鼻塞流涕，无盗汗，无恶寒，故来我院求治。入院症见：低热，面色潮红，咳嗽咯少量白粘痰，咳嗽以夜晚为主，胸闷气憋，活动后加剧，咽痒，自觉口干欲饮，乏力，寐差，纳少，二便平，舌红，苔薄黄腻，脉左沉细，右弦滑。查体：两肺呼吸音稍弱，两中下肺可闻及 Velcro 啰音，左肺尤其明显。有高血压史 10 年。实验室检查：C 反应蛋白：36.07mg/L；胸部 CT 示：两肺间质性改变。诊断：肺间质纤维化。中医辨证：阳气虚衰、痰瘀阻滞。治法：温阳散寒、化瘀祛痰。选方：温肺化纤汤加减。用药：生麻黄 10g，肉桂 6g，熟地黄 20g，鹿角霜 15g，炮姜 10g，炙甘草 10g，桂枝 10g，云苓 15g，丹皮 10g，赤芍 10g，桃仁 10g，浙贝 15g，杏仁 15g。

患者服用 7 剂后，面色稍红，咳嗽咯痰较前减轻，痰少粘白，胸闷气憋减轻，舌红，苔薄白腻，脉左沉细，右弦滑。查体：两肺 velcro 啰音略减少。效不更方，再服原方 7 剂后患者面色如常，无明显咳嗽咯痰，胸闷气憋再减，舌红，苔薄白，脉左沉细，右弦滑。于 7 月 25 日病情改善出院，出院后继续服用上方，门诊随诊，病情稳定。

例 5 王某某，女，49 岁，2011 年 7 月 14 日因反复咳嗽、咯痰 12 年，加重 1 年伴活动后胸闷气短入院。患者 12 年前无明显诱因出现

高烧不退,经某省级医院诊断为“间质性肺炎”,经激素、抗生素治疗后好转出院。继后咳嗽、咯痰,反复发作。去年开始咳嗽、咯痰较频,遇天气变化、感冒后易发,并出现胸闷气短,动则尤甚,近一周咳嗽加剧。入院见咳嗽,咯少量粘稠痰,黄白各半,活动后胸闷气短,低热,口干、口粘,胃脘部稍觉不适,纳呆,寐安,二便平,舌红,苔少,中有裂纹,脉细弱。查体:T37.2℃,两中下肺野可闻及 velcro 咳音。诊断:肺间质纤维化。中医辨证:阳气虚衰、痰瘀阻滞。治法:温肺、化痰、行瘀。选方:温肺化纤汤加减。用药:生麻黄 10g,熟地 20g,肉桂 4g,炮姜 10g,白芥子 10g,鹿角霜 15g,炙甘草 10g,礞石 20g,地龙 10g,土鳖虫 6g,赤芍 10g,茯苓 15g,丹皮 10g,桃仁 20g,冬瓜子 30g,桔梗 15g,鹅管石 20g。并结合抗感染等治疗。

患者服药 12 剂后无明显咳嗽、咯痰,胸闷气短减轻,舌淡红,苔少,中有裂纹,脉滑数。于 7 月 25 日病情改善出院,出院后继续服药上方,门诊随诊,病情稳定。

例 6 范某某,女,58岁
2011 年 2 月 25 日因咳嗽 2 月,胸闷 1 月余入院。患者 2 月前,无明显诱因出现咳嗽,在当地诊所治疗,经抗生素治疗未效。1 个半月前出现胸闷气喘,动则尤甚,于某三甲医院住院治疗,诊断为“肺间质性疾病”,经阿莫西林/克拉维酸钾、甲基强的松龙、乙酰半胱氨酸泡腾片等治疗后病情稍好转出院。一月前曾在我科住院,诊断为“肺间质纤维化”,经治疗好转出院(出院后一直服用强的松 30mg/天。),可下床稍步行,但活动后仍感胸闷气憋。近几日病情加重,为求进一步治疗再次入院,入院见:精神差,

慢性病容,呼吸急促,咳嗽痰粘,偶有咯血,呛咳为主,活动后胸闷气憋,纳可,二便平,舌质红暗,苔薄白,脉细滑。查体:双肺呼吸音弱,可闻及 velcro 咳音,无哮鸣音。有双腕关节疼痛史 6 月余,近两月晨起手指关节僵硬明显。实验室检查:C 反应蛋白:14.47mg/L; 血气分析:PH7.44, 二氧化碳分压 30mmHg, 氧分压 77mmHg(吸氧浓度 5L/min);胸部 CT 示:间质性炎症改变,两下肺为主。诊断:肺间质纤维化。中医辨证:阳虚、痰凝、血瘀,咳伤肺络。治法:温肺,化痰,敛肺止咳。选方:阳和汤加味。用药:生麻黄 10g,肉桂 4g,熟地黄 20g,鹿角霜 15g,炮姜 10g,炙甘草 10g,白芥子 10g,枇杷叶 10g,瓜蒌皮 15g,天花粉 10g,五倍子 5g,生石膏 10g,浙贝 10g,五味子 10g,诃子 10g。并结合抗感染、强的松 30mg, 日 1 次、持续低流量给氧、营养支持等治疗。

患者服药 20 剂后,咳嗽咯痰减轻,无痰中带血,胸闷气憋也有改善,纳可,二便平,舌红,苔黄偏干,脉细滑,将强的松减量为 20mg/天,患者于 3 月 20 日晚再发喘息气促,咳嗽咯痰,痰中夹有血丝,胸闷,活动加剧,舌质红,苔前 1/2 少,后 1/2 黄偏干,脉数,听诊两肺可闻及 velcro 咳音。中药方改为温肺化纤汤加减以温阳、祛痰、行瘀。用药:生麻黄 10g,肉桂 6g,熟地黄 20g,鹿角霜 15g,炮姜 10g,炙甘草 10g,桂枝 10g,云苓 15g,丹皮 10g,赤芍 10g,桃仁 10g,川芎 10g,地龙 10g,土鳖虫 6g。

患者服药 10 剂后患者精神好转,咳嗽气喘胸闷明显减轻,可自行下床缓行,咯白色泡沫粘液痰,量少,颜面潮红,口干但饮不多,舌质红,苔白腻,中有裂纹,脉滑。两

肺听诊闻及 velcro 咳音,将强的松减量为 15mg/天。

患者再服上方 5 剂,咳嗽咯痰明显减少,胸闷气喘明显减轻,可走出病房,纳可,寐安,二便平,舌质红,苔白稍腻,脉弦数。于 4 月 4 日病情改善出院。出院随访:至今一直坚持服用上方,病情稳定。

2 病例分析

肺间质纤维化,曹世宏^[4]认为,本病以肺燥阴伤和肺气虚冷为主,且相互兼夹。早期病情较轻时以肺阴亏虚的表现为多,晚期病情较重时则多见气阳不足的表现。以滋阴清热、健脾温肺为治疗大法。赵子贤^[5]辨证针对本病气阴两虚,兼有痰瘀热之邪的病机,采用以益气养阴为主、兼用活血化瘀、清热解毒、化痰定喘等治法。武维屏^[6]将本病分为早中晚三期,各期又有夹感发作与慢性迁延之别,夹感发作时可见风寒痰阻及风热痰壅等标实之候,治疗以解表化痰、宣肺降气为主。

我们通过临床观察,认为肺间质纤维化病性多为虚实夹杂,由于久咳或大病久病之后,损及肺脏生机,导致肺脏阳气生发失源,温养无能,肺病及脾,脾阳不足,运化不健,损及肾阳,气化不力,津液凝聚生痰生湿。痰饮久停则更耗伤肺脾肾阳,故其病机根本在于气阳虚。患者胸部 CT 示肺间质纤维化,肺功能示弥散功能减退,肺部多闻及 velcro 咳音,可认为是痰饮所致,而痰饮的产生究其根本在于阳虚。同时,阳虚则血行不利,痰凝则血流不畅,终致阳虚寒凝、痰滞血瘀,病情缠绵难已^[7]。根据肺间质纤维化这一特点,其治疗必须予以温肺、化痰、行瘀,我们临症时多运用温肺化纤汤。

温肺化纤汤为自拟方,由古方“阳和汤”加桃仁、红花、川芎、地龙、土鳖虫组成。阳和汤出自清代外科名医王洪绪所著的《外科全生集》,方由熟地、鹿角胶、肉桂、炮姜、白芥子、麻黄、甘草组成,具温阳补血,宣通血脉,散寒祛痰之功。本方虽为外科之阴疽症所设,然其主要功能应是温阳通络,诚如王洪绪所言,“腠理一开,寒凝一解,气血乃行,毒也随之消矣”,故临床只要抓住“阳虚寒凝痰滞”这个主要病机,运用此方,可获得较好的效果;实验研究表明无论是丹参、当归、川芎等单味药,还是固定方药对肺间质纤维化模型的肺泡炎、肺纤维化程度均由明显减轻作用^[8,9];方由阳和汤加味而成,共奏温阳、化痰、行瘀之功。我们认为临床应用温肺化纤汤不必拘于阳和汤证之脉沉细或迟细,面色苍

白,舌淡嫩或胖嫩,苔白不渴,只须抓住病关键则可^[10]。上述 6 例患者均表现有不同程度的热象,甚至热伤气阴之象,须知此“热”乃因阳气虚衰致痰浊、瘀血内生,进一步导致或痰浊壅阻,或痰瘀阻塞,壅遏日久而成之郁热。因阳气不振,痰瘀难蠲,郁热则定难退,故治疗必须在温肺、化痰、行瘀的基础上,兼清郁热则可。一味益气养阴,清热解毒于病无益。当然,临症之时,确属热象明显,或近期有大咯血者,还须谨慎斟酌,切不可猛浪行事。温肺化纤汤对肺间质纤维化的疗效评价,值得进一步探讨。

参考文献

- [1] 晁恩祥,张纾难.肺痿再辨识[J].北京中医药大学学报,1997,20(5):14-15.
- [2] 张纾难.试论瘀血肺痿[J].上海中医药杂志,1994,(1):7-9.

[3] 赵凤达,蔡灿林,洪广祥.“治肺不远温”

在慢性咳喘病中的运用[J].江西中医药,1993,24(2):3-4.

[4] 智屹惠.曹世宏教授论治肺间质纤维化[J].南京中医药大学学报,2001,17(3):185-187.

[5] 张天蒿,马君,韩镭,等.辨治弥漫性肺间质纤维化经验[J].浙江中医杂志,1998,33(3):102-103.

[6] 赵兰才,武维屏.肺间质纤维化的中医研究进展述评[J].北京中医药大学学报,2000,23(4):70-72.

[7] 刘良徛.浅谈阳和汤治疗肺系疾病[J].中医药通报,2007,6(4):25-27.

[8] 戴令娟,侯杰,蔡后荣,等.川芎嗪、当归治疗肺间质纤维化的实验研究[J].中华结核与呼吸杂志,1996,19(1):26-28.

[9] 王飞,陈平,曹国平,等.补阳还五汤对博莱霉素诱导大鼠肺间质纤维化过程中 TGF-β1 含量的影响[J].四川中医,2005,23(9):31-32.

[10] 刘良徛.阳和汤治疗肺系病证验案举隅[J].山西中医,2000,16(1):57-58.

中医故事

曹操诗谜考华佗

晚年的曹操患了头脑痛风症,僚臣华歆向他推荐了神医华佗,并讲述了华佗医术高超的一些故事。于是曹操命人将华佗星夜请来。

然而,曹操是个素来疑心很重的人,虽说把华佗请到丞相府中,,但他仍不轻易相信华佗的本事,想亲自考考华佗,看其对中草药是否精通。于是曹操口授徐庶写了一信,上曰:

胸中荷花,西湖秋英。晴空夜明,初入其境。长生不死,永远康宁。老娘获利,警惕家人。五除三十,假满期临。胸有大略,军师难混。接骨医生,老实忠诚。无能缺技,药店关门。

华佗看后,自语道:“相爷在考我也。”原来这是一首诗谜,每一句打一种中草药名。华佗不愧为神医,立即挥笔,刷刷写下 16 种中草药名,由徐庶带回交给曹操。曹操看后大喜,道:“果真是有能之辈也!”

遗憾的是,当华佗指出其症因风而起,病根入脑,风涎不能出,枉服汤药,须利斧开脑取几涎方可除根时,曹操竟疑心华佗是乘机害他性命,遂将华佗杀了,一代神医就此命绝一世。

请诸位读者猜猜,这 16 种中草药名各是什么?

谜底:穿心莲、杭菊、满天星、生地、万年青、千年健、益母、防己、商陆、当归、远志、苦参、续断、厚朴、白术、没药。